

Diario de Burgos

Año XLVII. Núm. 19.326.-Burgos § Apartado 46. Oficinas: Vitoria, 16, bajo. Teléfono 2015. § Lunes 12 de Abril de 1937

“España, cumpliendo una vieja contribución, providencialmente impuesta, marcará un ejemplo que imitar”

El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

DÍA 10

Noticias recibidas hasta las 20 horas del 10 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Sector de Huesca. Ligeros tiroteos. En Alcañete se ha cogido al enemigo 25 muertos, 40 fusiles y una ametralladora.
Sexta división: Frente de Santander: Un ataque enemigo en Sargentos de Lora, fué rechazado con muy grandes pérdidas para los rojos.
Frente de Vizcaya: En el sector de la Peña de Amboto, el enemigo intentó un ataque contra las fuerzas de aquel frente, siendo envuelto por las fuerzas nacionales que lo destruyeron y pusieron en fuga.
Octava división: Tiroteos sin importancia.
División de Avila: Ataque del enemigo en el sector de Robledo de Chavela, fué rechazado causándole muchas pérdidas.
División de Soria: Nuestra Caballería ha llevado a cabo un reconocimiento ofensivo, cogiendo al enemigo numerosos muertos, fusiles, lanzabombas, 2.000 cartuchos y variado material bélico.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Sector de Cuesta de las Perdices-Aravaca: El enemigo ha hecho desesperados esfuerzos en este frente, protegido por numerosos tanques rusos, fracasando en todos sus intentos y haciéndose por nuestras fuerzas una verdadera carnicería. Se le han cogido 5 tanques y ha abandonado centenares de muertos.
En el sector de la Casa de Campo, emprendió a las 16 horas un ataque con fuertes masas de Infantería protegidas por 32 carros rusos. Nuestras fuerzas le rechazaron con toda energía, destruyendo materialmente dos batallones de extranjeros y el llamado de campesinos.
A las 19 horas un nuevo ataque de menor intensidad efectuado en la Cuesta de las Perdices por fuerzas extranjeras perfectamente uniformadas, fué rechazado, abandonando el enemigo en nuestro poder más de 40 muertos.
A las 20.15 un grupo enemigo de los rechazados en la Cuesta de las Perdices, desorientado, fué a enfrentarse con los atrincheramientos guarnecidos por la Falange de Castilla, que los dejó acerarse y lo aniquiló, quedando en el campo treinta muertos, extranjeros casi todos.
Otro grupo chocó con los atrincheramientos de la cuarta Bandera y fué asimismo aniquilado.
Un convoy de cincuenta camiones que por la Dehesa de la Villa se dirigía a El Pardo con refuerzos, fué sorprendido y destruido por el fuego de nuestras baterías.
En el sector de La Marañosa un ataque enemigo en la noche de ayer, fué rechazado, cogiéndole 27 muertos con sus armas.

Ejército del Sur

En el sector de Córdoba, ataques en los subsectores de Peñarroya y Villaharta, siendo el enemigo rechazado energicamente por nuestras tropas, causando enormes pérdidas y deshaciéndose uno de sus batallones.

Actividad de la aviación

En el aire ha sido derribado un avión enemigo en Andújar y destruidos varios otros en el aeródromo de Reus.
Son falsas las noticias que publican los periódicos de destrucción de aviones nuestros, que han sido víctimas de ataques con bombas caídas en nuestros batallones, con mujeres, niños y personal civil ya que los puntos militares, por estar debidamente atendidos, no se atreven a atacarlos.
Salamanca, 10 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de E. M., FRANCISCO MARTIN MORENO.

DÍA 11

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día 11 de Abril de 1937:

Ejército del Norte

Quinta división: Sin novedad.
Sexta división: El enemigo atacó la posición de Ciudad, en el frente de Santander, siendo duramente rechazados y cogiéndose quince muertos y siete prisioneros.
En Vizcaya y en la posición de Arralde, se causaron 77 muertos al enemigo, en el ataque de éste, rechazado a dicha posición.
En este frente se han presentado 21 milicianos con armamento y cuarenta paisanos.
Octava división: Sin novedad, con ligero tiroteo y cañoneo.
División de Avila: El enemigo ha iniciado nuevos ataques en el sector de Robledo de Chavela, que han sido rechazados duramente, cogiéndose 37 muertos, 56 fusiles y abundante material de guerra todavía sin clasificar.
División de Soria: En el sector de Soria, sobre la carretera de Guadalajara, un intento de ataque enemigo fué deshecho por nuestras armas automáticas, que le obligaron a replegarse con gran número de bajas.

Cuerpo de Ejército de Madrid

Un grande e intenso descalabro han sufrido las fuerzas rojas en el frente de Madrid. Intentos y reiterados ataques, tras potente preparación artillera, han sido duramente rechazados, siendo segadas materialmente las oleadas humanas del enemigo y paralizadas por nuestro fuego los 42 tanques que protegieron los ataques, quedando siete de estos en nuestro poder.
El lugar en que el ataque revistió más importancia, fué en el Cerro del Aguila (Cuesta de las Perdices), atacado por las brigadas extranjeras Lister, Tahrar y Dimitroff y las 57 y 58 de campesinos, a las que se produjeron más de tres mil muertos de los dieciséis mil atacantes.
Las fuerzas de la Ciudad Universitaria, en el momento culminante del ataque, salieron de sus trincheras cantando el Himno de la Legión y acometiendo al enemigo por el flanco.
Al ser rechazadas las brigadas atacantes, fueron en su huida ametralladas por las armas automáticas de los mismos rojos, para contener así la desbandada de los atacantes.
El comportamiento de todas las fuerzas nacionales supra en heroísmo y técnica a cuanto pueda decirse.
El día de hoy ha sido de gloria para nuestras tropas madrileñas y de descalabro para las fuerzas rojas.

Ejército del Sur

Intentos de ataque en distintos puntos, rechazados apenas iniciados.
Salamanca 11 de Abril de 1937.—De orden de S. E., el general segundo jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

Banco de España TOLEDO

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 9.757 de pesetas nominales 29.000, en títulos de la Deuda Amortizable al 5 por 100, emitida en 1927 sin impuesto, a nombre de don Adriano Sánchez Téllez y doña Juana Calvo, indistintamente, se publica al público por primera vez, para que el que se crea con derecho a reclamar, lo verifique dentro del plazo de un mes, a contar desde la fecha de la primera inserción de este anuncio en los

DESDE ASTURIAS

Nuevas cartas marruecas

Eso de que los moros vienen obligados a nuestros frentes, es un cuento marxista. Es decir, insidioso, dañino, lejos de toda realidad.
Una maniobra al servicio de Moscú, que explota así el humanitarismo europeo, democrático y fco. Y un ataque de soslayo al prestigio del Ejército nacional que no podría desenvolverse, dicen, sin esas fuerzas de choque.
El cronista no es ducho en política internacional y quiere ver la actuación de las tropas marroquíes en el marzo mismo de su vida, en las trincheras, aquí, en el frente asturiano, el más antagónico de sus tierras de origen.

Este moro de mi relato es de un poblado cercano a Xauen y se llama Mohamed-Ben-Salem, aproximadamente. Este moro tenía en su patria unas cuantas tierras de labor, doscientas aves de corral y tres pollinos. Y un servicio de té de gran lujo, adquirido en una expedición que hizo adentro del Atlas. Y una palmera datilera de brazos perzosos. Y un pozo de agua fría. ¡Ah! y como añaba el su pozo de agua helada, envidia de la morería en tres leguas a la redonda!

Cuando una tarde de Julio le hablaban de la guerra en España, estaba allí, sentado en el pretil del pozo zomado, en contemplación deleitosa de su hacienda. Allí la disyuntiva: su tienda, su campo y sus hijos crecidos al amparo de la paz, y la atracción irresistible del fusil casi abandonado, no le permitían como un primer año. El móvil de su decisión no ha sido de la misma calidad que el que alienta en nosotros. No entiende, ni se ha detenido a pensar en serio, la tragedia de una España en manos del marxismo. Pero la guerra es su destino y su fin y supo que el levantamiento iba escudado por Franco, el comandante del “caballo blanco”, el que sabe todas las “maneras” de guerrear, el que siempre gana, el que entiende al moro y le quiere.

No lo pensó más. Luego el ruido infernal de los pájaros azules sobre el Estrecho azul, la última mirada, quizá, y una lágrima, para sus hijos moros, su tienda y su pozo de agua fría que tanto amaba.
Entró como una galerna, olas multicolores de chilabas y turbantes, en estos mares rojos de Asturias. Le hirieron cerca de Trubia; le hirieron en el inverosímil asalto al Naranco; le hirieron en las primeras casas de la ciudad; pero entró en Oviedo.
Hoy, es un veterano de la guerra más cruel de nuestra época. Un artista

de las bombas de mano, que lanza con justa matemática y gracia de discóbulo. El da un “angel” al té moruno, a base de hierba buena y no sé qué añadiduras más, que lo hacen delicioso. Y deleitara en los periódicos españoles con seriedad litúrgica.
Mohamed-Ben-Salem, no es un moro notable, pero bien merece serlo. A mí me gustaría que cuando volviera a Xauen le hicieran alcalde o, por lo menos, cobrador de contribuciones.

Entre la morería al servicio de España, este moro es solamente un símbolo. El cronista no entiende de política internacional, pero sabe muy bien que los marroquíes aman a España; que, colonización por colonización, prefieren la nuestra a la de Francia. Por algo nuestro estilo de dominio es cristiano y justo y el de Francia, es, ante todo, un negocio. Si el gusto del payo Alvarez del Vayo, sobre la cesión del Protectorado, mereciese un comentario, ahí está mi unánime, el de los moros: Antes que la sumisión a Francia, la guerra.

Cuando llegue la paz, España imperial iniciará en Marruecos una política de verdadera colonización, itinerario dormido durante tantos y tantos años. Más vale, en último extremo, para la prosperidad de la Patria un sembrador de café en la Guinea española o en Fernando Póo, que veinte diputados en el ambiente enrarecido del Congreso. España tiene por delante grandes tareas y necesita hombres para ellas. Un día hablaremos del mal que nos vino de ese tono casero y de vuelo corto que habíamos dado a nuestra vida. Que no es lo mismo que un deseo de europeización, término antihistórico y antiespañol. El cronista envidia y admira ese viaje triunfal de Mussolini de más eficacia política que todas las entrevistas y sonrisas y reverencias de los diplomáticos europeos, en veinte años a esta parte.

Cuando llegue la paz, algo así de magnífico, pero con nuestro peculiar y único estilo, quisiéramos para el Marruecos español. Para satisfacción de nuestra generación combatiente, que abandonará de mala gana el fusil mientras no queden pagadas ciertas deudas. En pago de tanta sangre vertida, pujante y gallarda.

Como la de las tres heridas de mi amigo Mohamed-Ben-Salem, el moro de Xauen.

HERMINIO LUCAS

Frente de Oviedo, en Abril.

EL ORO Y LO QUE RELUCE

Se ha escrito mucho sobre el oro que nos han sustraído los rojos y hasta se ha escrito muy bien. Sin embargo, la palabra no es más que plata. El silencio es siempre mejor, porque quien tiene una fuerza y la oculta, la duplica.

Cosú es el oro, en efecto, muy importante, sobre todo para los judíos, inventores de los falsos dices en metal fino. Los verdaderos, o sea el Dios de los cristianos, no necesitan de tamaño ostentación. Nuestros célebres ingenieros no necesitan nunca de otra materia noble que la madera policromada, para dar vida a imágenes tales que constituirían agravio ofrecer por ellas su peso en oro.

No olvidemos tampoco que el oro es, ante todo, una mercancía inglesa, y que cuando se retiró la plata para uso amonedado a raíz de la guerra de 1870, ello coincidió con una sospechosa campaña en favor del oro, llevada a cabo en periódicos ingleses y del continente. (A propósito, ¿qué podría oponerse a que España, país productor de plata, tuviera la mayor parte de sus reservas en este metal?)

Pero, viviendo a lo que decía, se ve que hay oro, y lo que reluce, y cuando esto que reluce es el talento creador (inventor debería decirse, reservando la creación al único que realmente crea, que es Dios) o la virtud, o eso que reluce, vale más que el oro mismo.

En puridad, desde que los particulares no disponen de monedas de oro más que como dijes para su reloj, o como arras de su mejor o, peor concertado matrimonio, el metal amarillo ha hecho en los sistemas monetarios una transformación semejante a la operada en las balanzas: se sigue pesando, aunque han desaparecido las pesas, a las que han sustituido otros misteriosos resortes, no importando que funcionen mal, si el público no lo advierte. Además, seguramente funcionan bien.

El primero que descubrió esta posibilidad fué M. Joseph Caillaux, allá por el año 1926, cuando los turistas yanquis llegaban a París y, caminando cien dólares, empapelaban su auto con billetes de mil francos, ante la indignación de los muchos franceses con perilla que lo veían. Caillaux, se levantó en la Cámara presa del pánico y di-

jo que —aquello era la caída vertical del franco— no tenía otro remedio sino poner todos los resortes financieros en manos del ministro de Hacienda. Según él, la balanza de pagos, el control de la deuda y el equilibrio presupuestario, o sea el trípode sobre que descansaba la estabilidad monetaria, debían ser sustentados al Parlamento y confiados a la honorabilidad del ministro de Hacienda, quien tendría la facultad de comparecer en la Bolsa con fondos del Estado, para comprar y vender moneda sin dar cuenta a nadie, hasta dominar el pánico.

Se le escuchaba con beneplácito, pero, como diera a entender que podía ser él la persona encargada de ejecutar el plan M. Louis Marin, representante de la industria pesada, le interrumpió en tono de gran reconcomio, diciendo:

—Todo eso está muy bien, pero esa confianza, no se la daremos a usted nunca.

Las miradas, recayeron entonces sobre Poincaré, en quien los franceses veían el talento unido a la virtud y, contando con él, se reunieron las dos Cámaras en Versalles y se dieron a Poincaré las facultades que Caillaux quería para sí. Las Cámaras no se quedaron con más facultad que la de hacer los presupuestos, con tal de no aumentar los gastos. Y se creó la Caja autónoma de amortización, con fondos propios, que manejó muchos años Poincaré sin dar cuenta a nadie. Al cabo de un año, había estabilizado el franco a un tipo decoroso.

Poincaré no era un financiero, sino un político—conviene recordar, que desde la guerra, la política monetaria ha sido hecha por políticos y no por técnicos—pero Poincaré era un político de talento y un hombre honrado.

En estas dos cosas estriba todo. Nosotros tenemos ya el hombre virtuoso y el político de talento, a quien podemos confiar semejante misión: Franco. Ejercitémoslos todos en las virtudes ciudadanas, para que él pueda sacar de esa cantera la cantidad de oro fino que se necesita.

En cuanto a lo que nos han quitado, vamos a buscarlo donde se halle.

José Luis Comenge

LA SITUACION

Los contraataques rojos están terminando por agotamiento

Se pretende hallar cierta semejanza en las operaciones de Vizcaya con las de Málaga y, en efecto, ambas provincias tienen parecida constitución topográfica y hasta guarda simetría su colocación en la península, pero todavía es pronto para hacer comparaciones, puesto que las de Vizcaya apenas han comenzado.

Ahora estamos en un corto compás de espera, aunque éste no lo sea más que para los que juzgamos las operaciones por los nombres de los pueblos o de los montes ocupados que van jalando (l avance de nuestras columnas, pero no será así para los que toman parte en aquellas, los que seguramente no habrán estado dedicados a tocar la guitarra. Sucesos próximos nos lo pondrán de manifiesto.

En lo que no se parecen las operaciones de la provincia andaluza con las de Vizcaya es en la clase de enemigo con que tienen que combatir nuestras tropas.

La toma de Málaga fué magistral a su desarrollo, se efectuó de una manera brillante y habría arrollado a un enemigo mucho mejor preparado y más resistente, lo cierto es que los malagueños vivían en el mejor de los mundos, como si el resto de la península no existiera. Ellos habían hecho su revolución y ni se les ocurría salir fuera de su tierra a combatir, ni que a allí fuera nadie a castigarlos. Tienen una organización muy rudimentaria y no habían pensado en que debían ejecutar obras de fortificación que ayudaran a las de la naturaleza. En caso preciso, con éstas les bastaba.

En Vizcaya las cosas suceden de otra manera. En su megalomanía, los vascos con sus pujos de independencia, han constituido un gobierno, que presume de ejército y hasta de escuadra propios; han ejecutado obras formidables de defensa, sin escatimar la dinamita ni el cemento, y con su estado mayor y sus batallones, no sólo se creían seguros tras sus fortalezas, sino capaces de tomar la ofensiva, conquistar Alava, llegar hasta Miranda y recobrar Guipúzcoa.

Contaban también—y cuentan—con la proximidad a Francia y a Inglaterra, cuyos barcos mercantes y de guerra, amparados en su pabellón, hacen inútil la vigilancia de nuestra escuadra y les pertrechan, de todo lo que necesitan, por lo

que están bien provistos de material de guerra de todas clases.

Claro es que si esto lo sabemos nosotros, nuestros generales sabrán mucho más y han preparado todos los elementos necesarios, en proporción con la resistencia que han de encontrar, como bien de manifiesto se ha puesto en la primera fase de las operaciones, que ha quedado terminada con la ocupación de los puertos de Urquiola y Barazar.

En el frente de Aragón, a los comunistas libertarios que acudían a Ascaso se les han terminado muy pronto los ímpetus. Atacaron por compromiso, para que no dijeran que no ayudaban en sus apuros a los vascos, pero sin dejar de echar en cara al gobierno de Euzkadi su mal comportamiento con sus correligionarios, pero ahora lo que a ellos les importa es Barcelona. Se han empeñado en apoderarse de la Generalidad, expulsando de ella a la ya moribunda Izquierda y a todos los elementos moderados, y lo conseguirán.

En Madrid es donde aún conservan energías para atacar a fondo a nuestras líneas. Claro que esos ataques no los hacen con la grinta vieja, que está ya escarmentada de los resultados de tales pinitos, pero para eso lo han mandado a Mijia desde Valencia nuevas y flamantes brigadas internacionales, con sus carros de asalto sin estrenar y la orden de abrir las comunicaciones de El Escorial por la carretera de La Coruña, y de apoderarse de la Ciudad Universitaria.

Demasiado sabía Mijia que todos los esfuerzos serían inútiles, pero ¿qué remedio? Al fin y al cabo la carne de cañón está barata, y allá lanzó a sus nuevas huestes, que sin saber con quien tenían que habérselas se dejaron matar en un terreno desconocido, por lo que los que se retiraban ni siquiera sabían en que dirección hacerlo y se daban de coscorrones con nuestras mismas trincheras, con el resultado consiguiente.

Después del fracaso de todas las ofensivas que para aliviar a los vascos han lanzado, a éstos no les queda ya más que fiar en sus propias fuerzas y de ellas deben de desconfiar bastante.

Les usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

Espinosa - Medina - Villarcayo

Blanca espuma en los picos, verde en los valles, silencio en trincheras y parapetos, que marcan el camino y continuidad para la paz. Quietud plena en el silencio de la clara mañana. La plaza solitaria; tan solo el ronco sonido del motor que trepita desesperadamente. El sol empieza a despuntar cuando los frenos se sueltan y el auto se adelanta. Sobre la carretera voy dejando los saludos solitarios, sin que nadie pueda recogerlos. En los continuos zig-zags trazados por el camino, van saltando por mi imaginación los recuerdos vividos. Espinosa se va perdiendo de vista, cierro los ojos al pasar por Loma; en lo profundo de mis entrañas se hace un dolor intenso; cierro los ojos y rezo. Aquí están para siempre las tumbas de nuestros hermanos, los mejores de la centuria de Santander, y soy el último que ante ellos cruzo para decirles adiós. Aquí quedan para siempre la semilla y las flores, marcando la continuidad de nuestro camino; aquí, brotando con perfume santo por Dios y para Dios. Su perfume me trae el espíritu de todos ellos para acompañarme hasta la muerte.

El Crucero se acerca; en medio de la carretera, un alférez alto y fuerte, lanza gritos llenos de belleza heroica; es uno de tantísimos héroes de las duras jornadas. Es el de las brillantes jornadas; el hombre de Montecillo y Quintana. Recuerdo los tanques, las ametralladoras, los trofeos. El paisaje sigue sucediéndose vertiginosamente. Medicina de Pomar continúa reposando; pronto reducirá el sol de sus mujeres para alegrar la ciudad azul, para llenarla con rayos de amor. La poesía se adentra en el alma al cruzar las calles, arcos, torres y plazas.

Llegamos a la recta carretera que conduce a Villarcayo, y en nuestro veloz vuelo nos sentimos como lanzados en el vacío; los edificios de Villarcayo parecen adelantarse, los frenos de mando van parando poco a poco nuestro descenso. La plaza se halla en continuo movimiento. El esbelto hospital de sangre, ríe en la placidez de la mañana; el sol traspasa tarde, Burgos a la vista; ha terminado este viaje.

El motor ronca de nuevo; abrazos y apretos de manos, un libro que se abre en mis manos; pleno en Cristo las cuentas del rosario van pasando. Los ojos se cierran y unas horas más tarde, Burgos a la vista; ha terminado este viaje.

Alfonso de la Gándara

Edición de las ocho de la noche

DEL FRENTE DE VIZCAYA JORNADA DE QUIETUD

VITORIA 10 (doce noche).—Febrero es el mes que ya de antiguo goza fama de lúculo, pero en esta ocasión le está sacando una larga ventaja Abril. Llevábamos dos días de tiempo, más que primavera, veraniego, dos días de calor pegajoso en que el sol quemaba y en los que nuestras gentes comenzaban a arrinconar, por creerlos innecesarios, los impermeables, que en insperada y abundante cosecha se encontraron en las trincheras enemigas durante las últimas jornadas del avance; pero anoche, de improviso, cambió la decoración.

Hacia las nueve de la noche descargó sobre Vitoria una tormenta de verano, con acompañamiento de relámpagos y truenos. Hoy ha vuelto a meterse en aguas el día. Son torrentes de agua que cae de manera cansada, mientras que los picachos, que aún tienen su guardia los rojos, se cubren de una niebla espesa que les hace invisibles a larga distancia.

Ningún fenómeno podía producirse que más moleste a nuestras tropas, que la lluvia. Porque la lluvia puede ser causa de dilación y nuestras gentes sólo ansían la reanudación de las operaciones, fijos los ojos y el deseo en Bilbao.

Pero, aunque cae la lluvia, la alta moral de nuestras tropas no disminuye un punto. Recorred de uno a otro extremo, como lo hemos hecho nosotros, toda la línea de este extenso frente, subid a los parapetos o descendid a los pueblos que son actualmente hervideros de hombres y vehículos, y en todas partes encontraréis un ejército que contempla la lluvia con irritada de enojo, no por lo que tiene de amenazadora, sino por lo que tiene de quietud y espera.

Nuestros soldados tienen ganas de acabar de una vez con el coco de la República de Euzkadi, que tan maltrata ha salido de las primeras jornadas. Es un coco que dejará de serlo en cuanto el Mando nacional crea llegada la hora y se disponga a darle un papirofazo, lo que no ha de tardar mucho.

Y es natural que nuestras tropas sientan impaciencia al ver cómo, por la lluvia, puede aplazarse el momento. Por lo demás, las calles de los pueblos cercanos al frente se plueban de risas y cánticos y las plazas de los mismos recobran el ritmo de alegría que desconocieron durante los últimos meses.

Nunca encareceremos bastante la elevada moral y el espíritu de fraternidad y comprensión que constituyen la nota permanente en estas fuerzas que luchan por una gran España.

Falangistas, requetés y soldados, son unos y los mismos, advierten la importancia de la altísima misión que les ha encomendado la Providencia, y la cumplen sin estridencias, sin alaracas, incluyendo el sentido justo de esta guerra, que es áspera y dura como todas las guerras, pero que la llevan con alegría.

Desde nuestras avanzadas contemplamos las líneas de fuego enemigas, donde reina un silencio cargado de presagios inciertos. Bien pocos metros separan a unas y otras líneas y, sin embargo, hay un abismo insondable entre ellas. Allí, en las enemigas, no hay alegría, sino inquietud, temor a próximos peligros, conciencia plena de que las horas se suceden y de que la definitiva está a punto de sonar.

Se tiene la impresión de que, después de las tremendas derrotas de los últimos días, el enemigo no opondrá en las últimas jornadas la misma resistencia que a nuestros avances opuso hasta ahora.

Cuando regresamos del frente, sigue cayendo con insistencia la lluvia. El eco de unos cañonazos nos acompaña. Parece anuncio de las próximas jornadas decisivas que todos esperamos y que nuestros soldados ansían.

No merecen apenas los honores de una breve referencia los intentos de contraataque, llevados a cabo hoy por los rojos en algunos sectores. Han sido intentos desfallecidos, sin energía alguna, y han sido reprimidos por nuestras fuerzas con extraordinaria sencillez.

Nuestra conversación con un grupo de prisioneros, es hoy la nota informativa. Todos esos prisioneros pertenecían a un batallón comunista, que fue copado el domingo último en una posición de Ochandiano. Entre ellos están el novillero Luis Díez y el hijo de un farmacéutico de San Sebastián. Se muestran encantados de la caballerosidad con que se les trata.

Uno de ellos nos refiere que, cuando se les detuvo al cabo de una lucha, algunos soldados hicieron ademán de agresión con las culatas, pero el oficial que los mandaba les recordó que eran prisioneros españoles.

pre y locuaz. Lo forman los evadidos de la zona roja, en su mayor parte carlistas de Abadiano, Arrastaria y Ochandiano. Muchos de ellos debían estar sirviendo en las filas rojas, si hubiesen acudido a la movilización decretada por Aguirre, pero, por no combatir a España, se escondieron, y ahora van a tomar las armas para defenderla.

Cuando estábamos hablando con ellos, llegó la noticia de que por el sector de Ochandiano se habían pasado a nuestras líneas 200 milicianos rojos.

La fuga del campo rojo es, en realidad, imponente, sobre todo, desde que se inició la ofensiva.

En lo que se refiere a mujeres y niños, basta decir que Ochandiano, donde al entrar nuestras tropas, el vecindario estaba reducido a ocho familias, hoy da casi sensación de normalidad.

Por la parte de Ochandiano, Ubidea y Urquiola, el día ha transcurrido sin oírse un tiro.

En las proximidades del Corbea, los marxistas han intentado un ligero contraataque, pero debilitísimo, a juzgar por las noticias que nos llegan.

En el Amboto, han querido hacer un planito, y han dejado veinte muertos sobre el terreno.—(Logos).

Desde el malaventurado advenimiento del gobierno del Frente Popular presidido por el judío Blum, el prestigio internacional de Francia, ya muy quebrantado, está rodando por el suelo.

Ello a pesar de las protestas de la opinión francesa, sensata, que constituye todavía una mayoría aplastante, pero que, gracias al escamoteo y a la farsa siniestra de la democracia morganiana, resulta impotente frente a la minoría de energúmenos y de criminales que se ha adueñado del poder.

La actitud del ministro del Aire, Cot, que a pesar de las solemnes declaraciones oficiales de neutralidad persiste en prestar una ayuda descarada a los rojos españoles, comprometiendo los recursos financieros y la responsabilidad moral del pueblo francés, ha puesto en evidencia delante del mundo entero, como en cualquiera república de opereta, que también en Francia hay ministros al servicio de Moscú.

El derrumbamiento del prestigio internacional de Francia, por efecto de la desastrosa política del gobierno del Frente Popular, ha sido subrayada por los acuerdos firmados en Belgrado por el presidente Stojadovich y el ministro de Estado de Italia, Conde Ciano.

Durante mucho años, Francia, aprovechando la inexperiencia política de Yugoslavia, invirtió grandes cantidades de dinero para armar a ésta y crear así un competidor temible para Italia en el Adriático; asimismo patrocinó la constitución de la Pequeña Entente, que en las lucubraciones preñadas de megalomanía de los masones Benés, Titulesco, etc., aspiraba nada menos que a ser considerada como una cuarta gran potencia de Europa al servicio de Francia.

Pero el fascismo hacia su camino victorioso, en tanto que el prestigio internacional de Francia se iba derrumbando, por el trabajo de zapa de los agentes soviéticos que culminó en el falseamiento de las elecciones y en el advenimiento del gobierno del Frente Popular.

A la perspectiva de los políticos yugoslavos no podía escapar el desplazamiento de la situación europea, y con toda la gratitud platónica para la ayuda que Francia les había prestado, prefirieron acordarse con Italia, desbaratando así todos los planes de la diplomacia francesa.

Después de Polonia, la que se acordó directamente con Alemania y no recurre a la alianza con Francia más que para colocar empréstitos, ahora es Yugoslavia la que abandona la órbita diplomática francesa para entrar en la italiana, creando una situación delicadísima para Checoslovaquia y Rumanía, que no tendrán más remedio que seguir el ejemplo, quedándose Francia sola y, lo que es peor, atada a Rusia, con riesgo inmediato de ser arrastrada en la fatal quiebra del sovietismo.—Spes.

Georges Bidart

Disposiciones oficiales

El "Boletín Oficial del Estado", publica las siguientes:

Presidencia de la Junta Técnica del Estado

Concediendo pensión provisionalmente a doña Teresa Páramo.

Idem. idem., a doña María Rodríguez Romero.

Idem. idem., a doña Adelaida Aragón Fernández Gid.

Separando definitivamente del servicio, al jefe de Administración de tercera clase del Cuerpo general de Hacienda, don César Pérez de Santiago.

Concediendo los beneficios del decreto número 220, sobre presentación de balance a la «Sociedad general Azucarera de España».

Idem. idem., a la «S. A. de Electricidad de Ciscarros «Pépit»».

Idem. idem., al «Banco Urquijo de Guipúzcoa».

Idem. idem., al «Banco Asturiano de Industria y Comercio».

Idem. idem., a la «S. A. Vagones Frigoríficos».

Disponiendo que el recargo que debe cobrarse por las Aduanas en las liquidaciones, correspondiente a las mercancías importadas y exportadas durante la segunda decena del mes actual, y cuyo pago haya de efectuarse en moneda de plata o billetes, en vez de hacerlo en oro, será de 179/09 por 100.

Levantando la suspensión de empleo y sueldo, impuesta al profesor de la Escuela Superior de Veterinaria, de León, don Aurelio González.

Idem. idem., a la maestra nacional de Guizán, doña María del Carmen Usero.

Idem. idem., de Grajos, doña Brigida Martín.

Idem. idem., de San Martín de Valdeladuey, doña Carmen de la Iglesia.

Disponiendo cese en el cargo de vicedirector del Instituto Nacional de Málaga, don José Bahares.

Idem. idem., de director del mismo, don José Martínez Jiménez.

Confiriendo el cargo de director del Instituto Nacional de segunda enseñanza de Málaga, a don Eduardo García Rodejas.

Idem. idem., vicedirector del mismo, a doña Eufemia Arrontes Alonso.

Disponiendo cese en el cargo de director del Instituto Elemental de Medicina del Campo, don Buenaventura Bellido Martín.

Nombrar comisario-director del mismo, a don José López de Goicoechea.

Concediendo el pase a la situación de activo, en el escalafón del Cuerpo de archiveros y bibliotecarios, a don Ferrnando Vallis Taberner.

Idem. idem., excedencia voluntaria, al catedrático de la Facultad de Derecho de Valladolid, don Justo Villanueva Gómez.

Rectificando la de 17 de Marzo último, relativa a la separación del cargo de auxiliar temporal de Instituto, de don Antonio Vega.

Suspendiendo de empleo y sueldo, al profesor del Instituto de Velez-Málaga, don Manuel Rodríguez Mata.

Separando definitivamente del servicio, al profesor del Instituto de segunda enseñanza de Burgos, don Gabriel León Trilla.

Idem. idem., don Uldarico del Olmo Medina.

Idem. idem., al maestro de taller, de la Escuela Elemental de Trabajo de Burgos, don Ponos Isa Martínez.

Idem. idem., al inspector de primera enseñanza de Burgos, don Florentino Rodríguez.

Idem. idem., al idem., don Agustín Díez Pérez.

Idem. idem., al encargado de curso, del Instituto de segunda enseñanza de León, don Mateo Barralón.

Idem. idem., a la profesora de la Escuela Normal de Segovia, doña Amalia Miñá.

Idem. idem., a la inspectora de primera enseñanza de León, doña Felisa de las Cuevas.

cultad de Medicina de Zaragoza, don Félix Monteverde.

Defiendo sin efecto la orden de 7 del corriente (B. O. número 170), por la que se nombraba a don Luis Franco Pineda, subdelegado de la Junta Técnica del Estado en la Compañía Telefónica Nacional de España.

Disponiendo, que a partir del día 15 del corriente mes, se proceda por el Banco de España al canje de los billetes, correspondientes a las series de 500 y 1.000 pesetas.

Concediendo los beneficios del Decreto número 220, sobre presentación de balances, al «Banco Central».

Separando definitivamente del servicio al oficial de tercera clase del Cuerpo administrativo de Catastro Urbano, don Luis Bermejo.

Trasladando a la Fiscalía de la Audiencia Territorial de Cáceres, al fiscal de la de Las Palmas, don Francisco Carbia Bur.

Separando definitivamente del servicio, al jefe de Negociado de primera clase del Cuerpo Nacional de Estadística, don Eduardo García López.

Disponiendo que por los municipios se tenga en cuenta la obligación de dar cumplimiento a los preceptos del Estatuto Municipal, en relación con las obras de ensanche, saneamiento y urbanización.

Dictando reglas a las que habrá de ajustarse el emplazamiento de establos y vaquerías.

Comisión de Cultura y Enseñanza CIRCULAR

La Religión en las escuelas

En el rico patrimonio de tradiciones populares, vital y auténtica manifestación del genio nacional, figura con marcado relieve, que los siglos fueron cincelandos, la devoción española a la Virgen María, Madre de Dios.

La escuela faltaría a su misión esencialmente formativa, sino recogiera esos latidos, que por ser el espíritu popular, lo son de la cultura, incorporándolos a la tarea pedagógica para imprimirle elevación en los conceptos y fragancia de juvenil alegría en el estilo, características de la escuela de la España que renace, frente al laicismo y cursi pedantería de la escuela marxista que hemos padecido.

En su virtud, esta Comisión de Cultura y Enseñanza, ha acordado:

Primero. Que en todas las escuelas figure una imagen de la Santísima Virgen, preferentemente en la española, como advocación de la Inmaculada Concepción. Quedando a cargo del maestro o maestra, proveer a ello, en la medida de su celo, y colocándola en lugar preferente.

Segundo. Durante el mes de Mayo, siguiendo la inmemorial costumbre española, los maestros harán con sus alumnos el ejercicio del mes de María, ante dicha imagen.

Tercero. Todos los días del año, a la entrada y salida de la escuela, saludarán los niños, como lo hacían nuestros mayores, con la salutación «Ave María Purísima», contestando el maestro «Sin pecado concebida».

Cuarto. Mientras duren las actuales circunstancias, los maestros, todos los días, harán con los niños una brevísima invocación a la Virgen, para impetrar de Ella el feliz término de la guerra.

Lo que digo a V. S. para su conocimiento, el de la Junta de inspectores y el de los maestros de la provincia; esperando de que todos pondrán el mayor esmero en su cumplimiento.

Dios guarde a V. S. muchos años. Burgos 6 de Abril de 1937.—El vicepresidente, Enrique Suñer.

Señores inspectores-jefes de primera enseñanza y directores de Escuelas Normales.

EBANISTAS Y CARPINTEROS

Ofrezco en manera especial unos MIL tabloros de haya por las dos caras, de cuatro milímetros de grueso, en dimensiones de 0'60 x 0'50, 0'53 x 0'45, 0'52 x 0'50 y otras varias muy utilizables al precio de 5'90 pesetas metro cuadrado.

Sucesor de Valdivielso y Compañía Madrid y San Pablo Teléfono, 1.329 Burgos

EN MADRID

Por los sectores de la Sierra. Los rojos sufrieron duro escarmiento

AVILA 10 (doce noche).—La ofensiva roja desencadenada ayer en todos los sectores del frente de Madrid y que tan desastrosos resultados ha tenido para los marxistas y tan gran número de bajas les ha costado, ha tenido una segunda parte al quererla extender a los sectores de la Sierra, para ver, sin duda, si por este lugar les era permitido lograr resultado más favorable. Es de presumir que este ataque formará parte del plan ofensivo preparado por el mando rojo.

Desde las primeras horas de la madrugada, iniciaron la ofensiva, que adquirió cierto parecido, por no decir peor, que la desencadenada ayer por el cinturón de Madrid.

En los sectores de la Sierra, como en los de la Ciudad Universitaria, Casa de Campo, Carabanchales, etc., nuestros bravos soldados han sabido poner un dique infranqueable al enemigo. Ante la moral de hierro y pechos juveniles de nuestros valientes soldados y milicias, se han estrellado todos los esfuerzos del marxismo, que se lanzó a un violento ataque.

Una tras otra, fueron rechazadas todas las intentonas de los rojos, para asaltar nuestras trincheras; pero obcecados u hostigados por el látigo de los oficiales, que mandaban las fuerzas al servicio de Moscú, volvían a la carga sobre los nacionales, que con su certero fuego diezmaron las filas de los atacantes, que, convencidos de la inutilidad de sus esfuerzos, se replegaron definitivamente, con un número incalculable de bajas.

Y, en vista de que por este subsector no lograban ningún resultado positivo, después de una intensa preparación artillera, que cesó próximamente a mediodía, como señal, para que la infantería roja comenzase a avanzar, los marxistas se lanzaron en tromba contra nuestras posiciones.

Nuestros soldados, con valor y estoicismo sin límites, y conocedores de la táctica del enemigo, le dejaron acercarse e incluso en algunos lugares del frente le dejaron rebasar nuestras líneas.

Cuando se creyó que los rojos estaban en condiciones de ser batidos, los jinetes de Farnesio y Calatrava, que aguardaban con impaciencia el momento de la carga, se lanzaron en tromba sobre las brigadas internacionales, produciendo una espantosa carnicería en sus filas.

Los marxistas, ante lo inesperado del contraataque, arrojaron al suelo sus armas, emprendiendo una precipitada fuga, en la que fueron perseguidos por los valerosos soldados de Caballería, que diezmaba a los marxistas, que momentos antes avanzaban en dirección a nuestras líneas y ahora corrían precipitadamente cara a Madrid.

La segunda línea roja, ante el fracaso de su línea de ataque, entró en fuego para salir en apoyo de sus compañeros, pero nuestros bravos muchachos causaron otra espantosa mortandad en los enemigos.

Fue de los más duros que se ha infligido a los marxistas, por este sector. A última hora de la tarde, el enemigo, totalmente quebrantado, sólo hacía algún disparo suelto de fusil, después de haberse replegado a las posiciones de tercera línea.

Suerte análoga sufrieron los marxistas en los otros subsectores de este frente.

En la Cuesta de las Perdices, hufan alocados ante la briosa contraofensiva de los nacionales, y tal era el pánico que se había apoderado de los milicianos moscovitas, que, sin darse cuenta, en lugar de marchar hacia sus trincheras, se dirigieron a las que defendían los falangistas castellanos, que pudieron despacharse a su gusto, de la cohardía de los milicianos.

Otra brigada internacional, que corrió igual suerte que la anterior en su precipitada fuga, fue a parar a las trincheras en que se hallaban los legionarios de la cuarta bandera. Y los bravos caballeros de la Legión, cuando tuvieron la seguridad de que no podían escaparse los marxistas, saltaron de las

trincheras y en una briosa carga a la bayoneta, ocasionaron a los internacionales un crecido número de bajas.

Un miliciano rojo, que casualmente pudo salvar la vida, pero que cayó prisionero de los legionarios, nos manifestó, que el Gobierno marxista de Valencia, había ordenado desencadenar una violenta ofensiva en todos los frentes y especialmente en el de Madrid, para ver si se conseguía que cediese la presión que nuestros soldados ejercen sobre Vizcaya.

El miliciano, no salía de su asombro. Decía, que les habían asegurado que nuestras posiciones no podían resistir un ataque de la envergadura del que se había preparado y que se decía iba a llegar pronto hasta Avila.

Ya veo—agregó en sus declaraciones el prisionero marxista—que las posiciones vuestras, están preparadas para un ataque, no sólo como el de hoy, sino mayor, y aún para servir de base a una ofensiva de mayor envergadura que puede aniquilarlos.

Pero no han parado en estos ataques todos los proyectos de los marxistas. En la Casa de Campo y la Ciudad Universitaria, también atacaron lentamente. En este último punto hicieron gala de un lujoso aparato bélico, lanzando contra nuestras trincheras treinta carros de asalto rusos, a los que hicieron frente nuestros bravos soldados, saliendo al encuentro con botellas de líquidos inflamables, a las que los carros no pudieron resistir. Quedaron en nuestro poder cinco de estos tanques y los restantes regresaron en vergonzosa fuga a sus bases.

Por la Dehesa de la Villa, no fallaron ataques de los marxistas, pero nuestras baterías actuaron en la cuesta que toma el nombre de dicho lugar. Allí fué desulcierto un convoy de cincuenta camiones rojos, que se dirigían a la línea de fuego marxista, para aprovisionar a los combatientes rusos. Los nuestros rompieron inmediatamente el fuego contra el citado convoy y pronto se vieron saltar por el espacio, en mil pedazos fragmentos de camiones rusos, que quedaron totalmente destruidos.

La derrota de los marxistas ha sido extraordinaria. La ofensiva desencadenada, para desconcentrar el frente de Vizcaya, ha fracasado totalmente.

Ahora, a esperar el momento en que seamos nosotros los que atacemos, para que los rojos aprendan y vean cuál es la forma de atacar y vencer, cosa que desconocen totalmente.—LOGOS.

Las misas gregorianas que han empezado hoy, lunes, 12, a las ocho y media, en la iglesia parroquial de San Gil Abad, y altar del Santísimo Cristo, son apicadas por el eterno descanso del alma de LA SEÑORA D.ª María Asunción Moral Movilla, fallecida el día 24 de Enero de 1937

Q. E. P. D. LA FAMILIA Suplica a sus amidades la tengan presente en sus oraciones y la asistencia a algunas de dichas misas. Burgos 12 de Abril de 1937.

CEREGUMIL LIBERADA MÁLAGA DE LA TIRANÍA MARXISTA E INCORPORADA A LA CAUSA DE LA VERDADERA ESPAÑA, LOS Laboratorios Fernández y Canivell DE LA CIUDAD CAPITAL, SE COMPLACEN EN PONER EN CONOCIMIENTO DEL PÚBLICO, QUE TODAS LAS FARMACIAS DE BURGOS Y SU PROVINCIA SE HALLAN SURTIDAS DE CEREGUMIL

EL SEÑOR Don Jesús Ibáñez Orcajo, teniente de Infantería y capitán de la 4.ª compañía del Tercio de Oriamendi, murió por Dios y por la Patria en el Hospital Militar de San Sebastián, el día 6 del actual, después de recibir los SS. SS. y la bendición apostólica de Su Santidad, a consecuencia de las heridas recibidas en el frente de Archaleta R. I. P. Su desconsolada esposa, D.ª Filomena Navarro; hijos, D. Vicente y D.ª Angeles del Rosario; madre, D.ª Carmen Orcajo; padres políticos, D. Julián Navarro y D.ª Josefina Royuela y demás familia Ruegan a sus amidades le tengan presente en sus oraciones y se dignen asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la iglesia parroquial de San Gil Abad, mañana, martes, a las ONCE, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Burgos 12 de Abril de 1937.

PROFESIONALES Doctor Muñoz Casca Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venéreas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Recasens, de Madrid Premio extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA ONDA CORTA - DIATERMIA Tratada su consulta desde la casa del Dr. Padilla, a PLAZA DE PRIM, 24. Teléfono, 1423 F. Urraco OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.ª Teléfono 1311 Consulta particular: de 11 a 9 y de 8 a 7 GRATIS A LOS POBRES MOISES ARROYO ARROYO REFERENCIADOS DE LA PIEL Y VENÉREAS PLAZA DE VEGA, 22-24 - Teléfono, 1550 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 DR. JESUS GONZALEZ MARTIN Director del Dispensario Antituberculoso Central FULMONES Y COMAROS RAYOS X Consulta diaria particular: de 11 a 1 y de 4 a 6 Santander, 8, 2.ª - Teléfono 1984 C. Aranguena García-Inés Médico del Hospital de Barrantes APARATO URINARIO Y PIEL Libertad, 5. Teléfono 1984 Consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6 RUIZ DE TEMINO DENTISTA De la Casa Salud Valdecilla RAYOS X CALLE DE SANTANDER, 6. Teléfono 1984 Horas de consulta, de 11 a 1 y de 4 a 6

Noticias locales

Por la Inspección municipal de Sanidad, se han inutilizado en el día de hoy, 200 kilos de sardinas, que no reúnen condiciones para el consumo.

El joven de veinte años Felipe Díaz, fue encontrado herido en las primeras horas de la mañana de hoy, en el camino de la Quinta.

Se le llevó a la Casa de Socorro, donde el personal facultativo de guardia le atendió convenientemente, apreciándose heridas contusas con magullamientos en la región frontal, lado izquierdo, y erosiones en el cuello y mano del mismo lado.

Manifestó que dichas lesiones se las había producido al caerse en la Quinta la noche pasada, pero como quiera que no aparece muy claro lo sucedido, se dio el oportuno parte a la Comisaría de Vigilancia.

A las cuatro y media de la tarde, ayer, se declaró un pequeño incendio en el segundo piso de la casa número 11 de la calle de Sombrerera, propiedad de don Antonio Villanueva.

Esta mañana, Daniel Arreola Ortega, de veinte años de edad, fue atropellado por el automóvil Bu-1574.

El hecho ocurrió, cuando Daniel iba montado en una caballería por el Arco del Pilar.

Daniel fue asistido en la Casa de Socorro de lesiones leves.

Anastasia Sánchez Pérez, de 30 años de edad, con domicilio en la calle de Fernán-González, número 39, fue agredida por su vecina Lorenza Ladredo y una hija suya, que la produjeron lesiones de carácter leve, de las que fue asistida la primera en la Casa de Socorro.

Ayer, por la mañana, José Oca Oca, denunció en Comisaría de Vigilancia que se había fugado de la Sala de Partos del Hospital provincial Pedro Pimentel, de 18 años de edad, natural de Miranda.

Practicadas las oportunas gestiones y dadas las correspondientes órdenes, fue detenido en las inmediaciones de Brinuesa, y traído de nuevo al Hospital provincial.

Don Aniano Bartolomé, de Villahán de Treviño, ha hecho un donativo de ocho pares de pichones, para atenciones del Hospital Militar de San José.

UN ACTO EMOCIONANTE

Cumplimiento pascual de los reclusos de la Prisión Central

Conforme teníamos anunciado, ayer se celebró en la Prisión Central el acto de la Comunidad Pascual de los reclusos que allí se encuentran como consecuencia de condena o de detención preventiva.

La ceremonia religiosa, de una emoción indescriptible, tuvo como marco el amplísimo patio central de la Prisión, en el que se había instalado el altar que tenía como dintel el pórtico del comedor.

Estaba adornado aquel primeramente, con profusión de luces y flores y exornado con banderitas de los colores nacionales.

Momentos antes de las nueve, hora a la que había de comenzar la misa de comunidad, llegaban a la Prisión el inspector delegado de Prisiones del Estado español, don Joaquín del Moral y Pérez-Alós; presidente de la Audiencia territorial, don Manuel López Pedraza; fiscal, don Luciano Suárez Valdés; dean del Cabildo Metropolitano, señor Rodero Roca, en representación del señor Arzobispo; alcalde de la ciudad, don Manuel de la Cuesta; presidente de la Diputación, don Jesús Casado, un miembro de la Comisión de Justicia de la Junta Técnica del Estado y una representación del señor gobernador civil.

A. aparecer las mencionadas autoridades en el patio central donde se iba a celebrar la comunión, acompañadas del director de la Prisión don Antonio Ilardía y del administrador don José Albaladejo, los reclusos, que se encontraban formados, prorrumpieron en clamorosas vivas a España y al Generalísimo.

Siguió entonces ocuparon las personalidades citadas el estrado dispuesto al efecto junto al altar, dando comienzo la misa, que ofició el M. I. Sr. D. Emilio Rodero Roca.

Durante ésta, el R. P. Bolinaga, S. J., dirigió a todos los circunstantes una elocuente plática, que tuvo acentos de profunda emoción y tonos de acertada didáctica y hondo contenido social, cristiano y patriótico.

Los éxitos acordes del Himno nacional se dejaron oír a la elevación, interrumpidos por la banda del requeté, que interpretó varias composiciones religiosas en el transcurso de la misma.

Fue el final de ésta, el largo rato que duró la distribución del Pan de los Angeles, su nota más destacada en solemnidad.

Has a el altar se fueron acercando los reclusos, con gran fervor.

Muchos de ellos lo hacían con lágrimas en los ojos, evocando los felices tiempos en que sus almas no se habían separado del camino al que ahora volvían.

Todos, de hitos ante el Altísimo, recibían culto a enseñanzas, que escuchaban en los momentos de aflicción y recibían la Comunión con una fe y una unión digna del momento que vivían.

Mil trescientos reclusos pasaron ante el sacerdote recibiendo de sus manos la Sagrada Comunión y después, ya a las cinco y media de la mañana, dispusieron con aclamaciones entusiásticas como a la entrada, a las autoridades que presenciaron la emocionante ceremonia que se había desarrollado.

El inspector delegado de Prisiones y sus acompañantes, hicieron presente al director de la Prisión Central y a los demás funcionarios de ésta la profunda emoción que habían sentido al presentarse tan edificante acto como el que acababa de celebrarse.

Para final de estas líneas haré mención, como dato curioso, que el sábado último para escuchar en comunión a los reclusos, acudieron al Centro Penitenciario más de cincuenta sacerdotes, varios de los cuales actuaron también ayer en la distribución de la Sagrada Comunión, ayudando al señor Rodero Roca, al capellán de la Prisión, al P. Bolinaga y al sacerdote de Pollentús.

Notas militares

DESTINOS

Infantería.—Teniente coronel, retirado, don Luis de Tapia y López del Rincón, y comandante, retirado, don Luis Valeiro López, a la Secretaría de Guerra, en comisión.

Ingenieros.—Teniente retirado don Pedro Montero Lecanda, a la comandancia de ingenieros de la sexta división.

(Sanja.)—Comandante médico don Juan Pellicer Escalona, del consulado de España en UXDA y agregado en el Hospital Militar de Melilla, al cuadro eventual de la sexta división.

Otro, don Manuel Domínguez Movien, del Hospital de la Trinidad (Salamanca), al cuadro eventual de la sexta división.

Capitán médico don Gonzalo Piedrola Gil, del frente de Villarcayo, al regimiento de artillería, número 4.

HABILITACIONES

Se habilita para ejercer el empleo inmediato superior al coronel de Infantería, don Juan Yagüe Blanco.

PENSIONES

Se concede a doña Elisa Congregado Ginestal, esposa del capitán de Caballería, don Luis Díaz Alegria, la pensión alimenticia del 25 por 100 del sueldo de dicho oficial, abonable por la Pagaduría de haberes de la sexta división.

Idem a doña Eloisa Pineda González, esposa del capitán de artillería don Federico Castaño López, la misma pensión, abonable por la misma Pagaduría.

RETIROS

Se concede por edad:

Al teniente del 12.º Terzo de la Guardia civil, don Elias Muñoz Asensio, con el haber pasivo mensual de 562,50 pesetas, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Logroño.

Guardias civiles del mismo tercio Vicente Solórzano Valladolid, con 190,16, que percibirá por la Delegación de Hacienda de Burgos.

Dionisio Ochoa Vallejo, con 217,52, que percibirá por la de Logroño.

Antonio Díez Doñate, con 190,16, por la de Palencia.

Dionisio Ballesteros Llorente, con 176,57, por la de Burgos.

ASCENSO

Se concede el ascenso al empleo inmediato, al alférez de complemento de Infantería, don Alberto Pereda Bop, de la Compañía del teniente coronel Moliner, y al brigada de Artillería, don Carlos Vázquez Leva, del 11.º ligero.

Compra de caballos para el Ejército

Se avisa a los dueños de caballos domados y con aptitud para silla, que deseen venderlos que pueden presentarlos para ser reconocidos en el cuartel que en Burgos ocupa el regimiento de Caballería Española, todos los días de 10 a 12, hasta nuevo aviso.

Los propietarios que en otras provincias o pueblos lejanos a Burgos, reúnan o puedan reunir en alguna cantidad esta clase de ganado, así como de mulos con aptitud para carga, pueden comunicarlo y el número, al presidente de la Comisión en Burgos, a fin de que pueda trasladarse esta al lugar que indiquen, para reconocer el ganado.

Por la comisión.—El presidente, Juan José Alfaro.

Granja Avícola "María Luisa"

Calle de la Magdalena

VITORIA

Leghorn blanca y Rhode Island roja

Huevos de incubar y polluelos recién nacidos

FERROS GUARCIANES

Anuncios económicos

QUINCE PALABRAS, SESENTA CENTIMOS; CADA PALABRA MAS, CINCO CENTIMOS, INFORMES EN LA ADMINISTRACION, CINCUENTA CENTIMOS.—PAGO ADELANTADO.

ARRIENDOS

LOCAL, sitio céntrico, propio para bar o taberna se traspasa. Informes, Pescaderías Avelina.

ALQUILASE con o sin muebles, para matrimonio sólo, entresuelo pequeño, nuevo. Bartranes, 3.

SE ARRIENDA tienda en la calle de la Paloma, 19. Razón, Duque de la Victoria, 5, segundo.

LOCAL para oficinas con urgencia. Ofertas, Apartado 102.

COLOCACIONES

SE NECESITAN machacadores en Fuentecén, carretera Valladolid Soria, buen sueldo. Tratar, Celestino Duro.

SE OFRICE chófer con conocimientos mecánicos y prácticas de taller, desea colocación para particular, garage o talleres. Informar, en Casa Griguelmo, Maquinaria, Burgos.

CHICO de 14 a 16 años, se necesita en Oficina Internacional, Vitoria, número 15.

SE NECESITAN oficiales, preferidas con máquina, labor para el Ejército. Procurador, 2, tercero, izquierda.

OFICIAL se necesita en la Peluquería Alarcía. Lala Calvo, 59.

MUJER que sepa algo de cocinar, se necesita en el Hotel La Vascongada.

SE NECESITA señorita dependienta, bien impresa. En Sastretería y Camisería Hermosilla.

HUESPEDES

SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas, casa nueva, soleada. Informes, Calle Santander, 22, portería.

ARRIENDANSE habitaciones, cerca Hospital Militar, con o sin. Avenida de Palencia, 3, bajo. Carretera Valladolid.

DESEO habitación en casa confort u sencilla, mientras duran circunstancias actuales, pagando cien pesetas mensuales. Schenkerberger, lista Corros.

SE CEDEN habitaciones, todo confort, baño y calefacción. Razón, esta Administración.

PERDIDAS

PERDIDA de un perro cachorro mastín, de pelo gris y con una mancha blanca en el pecho. Se gratificará a su entrega, Hotel Avila.

PERDIDA de unas gafas de concha. Se ruega las entreguen en Aparicio y Ruiz, 18, pral., donde se gratificará.

VENTAS

LABRADORES; Alfalfa de Provenza. Remolacha forrajera. En Droguería Pérez Rueda. Calle Santander, Casa del Cordón.

ATENCIÓN... Atención... Atención... Besugo grande en barril, 5 pesetas kilo; miel exquisita, 2 pesetas kilo; galletas tostadas, 230 pesetas kilo. Arránz Lala Calvo, 26.

VENTA. Dos parejas piedras molino, diez metros, correa balata diez centímetros. Informes, Luz López, Quintanamingalindez (Burgos).

SE VENDE equipo completo primera comunión niño. Santa Clara, 9, tercero, derecha.

SE VENDEN siete novillos terrenos, cebados, tres años, en Boacilla del Camino (Palencia). Teodoro González.

PAGO bien gomias viejas de cámaras, peladuras, cubierta y maticos camión. Almacén Ruiz, Moneda, 8.

LENA serrada, para cocinas y calefacciones, precios económicos. Carbonería Ramiro Barbero, San Cosme, 9, teléfono, 2.157.

PIANO-PIANOLA, se vende en dos mil pesetas. Informar, Luciano Uribarrí, Tinte, 10, primero, teléfono, 2.152.

GABINETE de paja, nuevo, se vende. Vega, 18 y 20, primero.

CASAS nueva construcción, con jardín, vendiendo desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villa Carmen».

SE VENDE coche niño. Plaza de Vega, 18 y 20, primero.

NUEVA carbonería. Carbones y astillas para calefacciones y cocinas. Carmen, 3. (Esquina Barrio Gimeno). Teléfono, 1.753.

SE VENDE una máquina de sastre, nueva, dos mesas, un método de corte, una plancha y varios utensilios, en la calle Nuño Rasura, 15, primero, derecha. Para tratar, con su dueño, de cuatro a seis.

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA

Hermenegildo, Justino

CULTOS

ASOCIACION DE SANTA LUCIA.

—Mañana, martes, a las ocho, se celebrará la misa de comunión, para todas las asociadas.

Boletín Oficial

Extracto del número correspondiente al día de hoy:

Gobierno civil.—Circular trasladando el orden del Gobierno general del Estado, relativa a la venta al detall de especialidades farmacéuticas.

Comisión de incautación de bienes.—Participando que se ha mandado instruir expediente sobre responsabilidad civil contra los señores que se citan.

Diputación provincial.—Circular de la ordenación de pagos comunicando a los Ayuntamientos que antes del día 15 no hagan efectiva la cuota por el contingente de aportación correspondiente al trimestre transcurrido, con el interés de demora del 5 por ciento.

Distribución de fondos para el presente mes.

Jefatura provincial de Estadística.—Movimiento demográfico del mes de Febrero. Provincias judiciales y anuncios oficiales.

Hacienda

LIBRAMIENTOS

Don Francisco de la Calle, don Antonio Bienzobas, don Máximo Martínez, representante Unión Española de Explosivos S. A.

Registro civil

DEFUNCIONES

Cirilo Giménez Rico, de León, 70 años, Nuño Rasura, 14.

Jesefa Díez Fernández, de Arenillas de Muño, 55 años, Hospital provincial.

Florentino Contreras de Pedro, de Pinilla de los Barruecos, 40 años, Hospital Militar.

Vicente Rubio Gutiérrez, de Villafraanca Montes de Oca, 22 años, Hospital Militar.

Isaac de la Vega Ballesteros, de Valladolid, 20 años, Hospital Militar.

NACIMIENTOS

María Forín García, Felisa Frechilla Bueno.

José Román

FABRICA DE JABON

MAGAZ DE PISUERGA

Pidan siempre los inmejorables jabones para lavar blanco y verde de esta casa, Marca PAQUISARI. El preferido de las mejores lavanderas.

Notas de la Alcaldía

La Alcaldía se complace en hacer público el rago tan patriótico de todos los industriales que presentaron ejemplares de distintas clases de ganado y que fueron premiados en el Matadero Municipal el día de Yernes, Santo, ya que desde el primer momento dejaron a disposición de la misma, el importe de los premios para atender a las necesidades que estimasen más convenientes.

Relación de los industriales premiados:

Doña Amparo Bobillo, cada un premio de 100 pesetas.

Don Gabino Peinado, 25.

Don Rafael Sáiz, 25.

Don Benigno Aree, 50.

Señora Viuda de Juan Benito, 50.

Don Francisco Miguel, 25.

Don Daniel de la Fuente, 50.

Don Natalio Sáiz, 25.

Don Wenceslao Rodríguez, 25; más otras 25 pesetas que ha hecho como donativo para el mismo fin.

Se recuerda tanto a los particulares como a las Asociaciones, Compañías, etcétera, así como todo lector de periódicos, revistas, folletos, etc. que los sitios de depósito de papel usado son los siguientes:

Dispensario de la Cruz Roja.

Hospital de San Juan (Portería).

Casa Provincial de Beneficencia.

Hospital del Rey y Huelgas.

Hospital de la Concepción.

PRODUCTOS DE BELLEZA

NEMO

De venta en droguerías y perfumerías

LABORATORIOS ENEIDA

Paseo Colón, 8. San Sebastián

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al miércoles 10 de Abril de 1907.

Según el decreto relativo al natalicio del vástago regio, se anunciará, si es varón con 21 cañonazos y si es hembra, con 15.

—Esta mañana, a las once, han recibido las bendiciones nupciales, en la parroquia de San Lesmes Abad, la distinguida señorita María de la Gloria Gallardo Pérez y el ilustrado médico segundo de Sanidad Militar, don César Antón Armáiz.

Apadrinaron a los contrayentes doña Carmen Armáiz, madre del novio y don Luis Gallardo, hermano de la desposada.

Los jóvenes esposos salieron para Madrid en el rápido.

Ecos de sociedad

Don Félix Rojas y familia, dan las más expresivas gracias a cuantos asistieron al funeral de su difunta esposa.

La avanzada edad de 89 años, dejó de existir el sábado en nuestra ciudad, la señora, doña Isidora Rodríguez Castilla, viuda de don Pablo Gil Navas.

A sus afligidos hijos, don Tomás y don Francisco Javier Gil Rodríguez, así como al resto de la familia de la finada, testimoniamos nuestros sentidas pésame.

Ruta de Conrado Blanco

Hoy sale nuestro camarada en la Falange, el poeta y charlista Conrado Blanco, en su cruzada de conferencias y recitales patrióticos por tierras burgalesas.

Es extraordinario y justificadísimo el entusiasmo que ha despertado nuestro camarada, que supo, durante once meses, antes del movimiento, llevar hasta los más apartados lugares la voz de la Patria auténtica y la emoción de nuestros poetas.

Conrado Blanco, celebrará actos en Burgos, Medina de Pomar, Villarcayo, Espinosa de los Monteros, Poza de la Sal, Briviesca, Miranda de Ebro, Belorado, Pradoluengo, Aranda de Duero, Roca, Melgar de Fernamental, Villadiego, Salas de los Infantes y Quintanar de la Sierra.

BLANCO SALON DE SEÑORAS

San Pablo, 14, bajo

SUBASTA TABERNA

Se arrienda la casa taberna del pueblo de Fresno de Rodilla, bajo las condiciones que se hallarán de manifiesto en el acto de la subasta, el día 25 de corriente o en su defecto, el día 2 de Mayo.

LINIMENTO ESPAÑOL

HERCULES

BLANCO-LIMPIO

SE ABSORBE FACILMENTE

Junta provincial de Abastos

Por el Gobierno Civil, han sido impuestas las siguientes sanciones:

A don Ezequiel Marijuán de Burgos, 200 pesetas, por vender patatas de consumo a precios abusivos.

A don Joaquín García Pardo, de Villanueva de Rosados, 300 pesetas, por declaración falsa sobre existencias de patatas.

A don Aurelio García Riaño, de Villota, 100 pesetas, por el mismo motivo.

A don Vicente Santamaría, de Tardajos, 250 pesetas, por vender botellas de vino a precios abusivos.

FINCA

SE ARRIENDA. Una finca de 1.ª y 2.ª calidad, de 25 fanegas, en el término de Valdemarín, para tratar en Arco del Pilar número 2, piso 4.º.

Vacante de guarda

Se halla vacante la plaza de guarda del campo del pueblo de Renuncio. Para tratar, con el alcalde del mismo.

CERA KEROS

DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES

Botella grande, 5,65

Mediana, 2,90

Pequeña, 1,65

De venta en Burgos: Cerería Díaz-Gueme y en todas las droguerías.

SANTAL MIDY

CURACION RADICAL Y RÁPIDA DE LOS FLUJOS RECURRENTES O PERSISTENTES

PARIS, 8, RUE VIVIENNE Y EN TODAS LAS FARMACIAS

GOBIERNO CIVIL

ENTREGA DE FOTOGRAFIAS

Se ruega a todas aquellas personas que concurren en su poder clichés o fotografías de los efectos causados en esta ciudad, como en otros pueblos de la provincia, por los bombardeos, se dignen comparecer en la secretaría del gobierno civil y con ello contribuirán a hacer obra patriótica.

UNA MULTA

Por el señor gobernador civil, se ha impuesto una multa de 500 pesetas, a don Vicente P. Canales, dueño de la librería situada en el paseo del Espolón, por tener a la venta ejemplares de «La vida de Jesús», del escritor Julio Renán.

El señor gobernador perseguirá con todo rigor el comercio de todos aquellos libros que por constituir una falsedad histórica, una corrupción del espíritu o una sembra de anarquias, no puden ser objeto del comercio lícito, estando dispuesto a llegar al cierre de los puestos y librerías en donde se escondan semejantes textos.

VISITAS

El señor gobernador civil, ha recibido las siguientes visitas:

Don Valentín Ortega; don Román de la Cruz, alcalde y secretario del Ayuntamiento de Condado de Treviño; don Luis Segovia; señor Pascual, magistrado; señorita María San Juan; alcalde de Villarcayo, y don Manuel Danvila, delegado de Hacienda de Córdoba.

Noticias de la División

VISITAS

Han visitado al general López Pinó, el presidente de la Diputación y don Mariano Orrón, interventor de la misma.

PINTORES "LINESOL"

Substituto de ACEITE LINAZA.

Conseguido fabricar calidad para pinturas de Albalade y Minto plomo (no contaminase).

Superior para blancos, litopones y colores.

Depositorio: FERRES Encarnación, 34; Feria, 55 SEVILLA

Diario de Burgos

Ayer, en el frente de Madrid, sufrieron los rojos otro descalabro, dejando en nuestro poder centenares de muertos

LAS ELECCIONES EN BELGICA

BRUSELAS.— Se han celebrado con tranquilidad las elecciones para elegir un diputado en los arrabales de Bruselas. El candidato del Gobierno Mr. Van Zeeland, ha obtenido 275.210 votos; el jefe del partido rexista, Mr. Degrelle, 69.244, y el número de papeletas en blanco y anuladas, 18.048.

EL GENERAL QUEIPO DE LLANO DA CUENTA DE LAS VICTORIAS DE NUESTRAS TROPAS EN EL FRENTE DE MADRID

En su charla de anoche, el general Queipo de Llano, se expresó en los siguientes términos:

—Los rojos, por no perder la cosa, siguen miente que miente, y a pesar de llevar casi nueve meses mintiendo, todavía hay quien les escucha. Les hay crédulos y les hay también "vivos", que viven de esa credulidad y que cobran para extender la mentira, y así va existiendo ese canallero Gobierno rojo de Valencia.

Esos crédulos constituyen la borreguillanada que se muere de hambre en las calles y en los frentes de batalla caen todos los días, mientras los dirigentes siguen disfrutando.

Se refirió después el general a las mentiras que publican los periódicos extranjeros, analizando el detalle de los supuestos avances que atribuyen a los rojos y deshaciendo esas falsedades con la demostración del resultado de nuestras operaciones y la consecución de los objetivos propuestos.

También dicen de Bayona que un evadido de Bilbao había dicho que la ofensiva de Mola había fracasado y que había tenido muchas bajas, por lo que se había visto obligado a detenerse.

Efectivamente, hubo de detenerse, porque es necesario hacer actos de parada en las operaciones para acercar a la vanguardia todos los elementos de aprovisionamiento. Pero desde que salieron las columnas de Villarreal, han avanzado veinte kilómetros, y eso, por lo visto, no es llenar los objetivos ni obtener éxito. La mentira es consustancial en ellos y lo seguirá siendo mientras haya quienes lo crean.

Dicen de Valencia que la ofensiva de Madrid fue brillante y que la Ciudad Universitaria está cercada. Es o mismo lo vienen diciendo hace tres días, y ya veréis más adelante en qué forma se han desarrollado las operaciones en este sector.

La radio de Madrid, en su campaña grande, la mesa del embuste marxista, y dice que los fascistas se encuentran en situación desesperada. En cambio, los periódicos, como "Claridad", critican una manifestación que ha habido en Madrid y en la que se decía "Rendición, si; evacuación, no". También publica otro artículo contra "Canallero", y dice que lo mismo él que todos los ministros están persuadidos de que el Gobierno debe tener muy contados los días de vida.

El periódico "Nosotros" lanza también una pregunta diciendo que dónde se encuentran los millones de Prieto y del ministro de Instrucción, Hernández. Yo sé que aquellos 18 millones de pesetas que obtuvo Prieto por una gestión en favor de los rojos, fueron depositadas por indicación suya en un Banco de Ginebra.

En cuanto a los de Hernández, no puedo decir nada, porque en realidad, yo creo que siendo tan poco tiempo ministro no se podía hacer millones y menos siendo como era Hernández un maestro que escribía cartas, pidiendo recomendaciones con faltas de ortografía.

Comentó el general unas declaraciones hechas por García Oliver respecto al disgusto que existe entre él y doña Angelita (Se refiere a Galarza).

Se refirió después a las maniobras del embajador de los rojos en París, que ahora está vendiendo los cuadros del Palacio de Liria, perteneciente al duque de Alba y a muy bajo precio. Yo supongo que esto será una maniobra contra el Gobierno. Porque además Araquistáin sale todas las noches acompañado de un nutrido grupo y recorre las agencias periodísticas para publicar noticias tendenciosas que paga con lo que saca de la venta de los cuadros.

Por cierto que hace pocas noches fué abuchado a la puerta de una Agencia por los corresponsales españoles. Le ayudaron también en estos menesteres Ventura y Gassols, quien hace pocas días, dirigiéndose a los catalanes franceses, les dijo que con los españoles formaban la

nación catalana, y el Gobierno rojo de París, al tener noticia de estas palabras le ha puesto de patitas en la frontera.

También he sabido que el Gobierno de Valencia, destinó dos millones para hacer el pabellón español en la Exposición de París, y ahora resulta que después de haber puesto la primera piedra, no se pueden continuar las obras, porque no se sabe dónde está el dinero y Araquistáin parece que se ha puesto al habla con unos hebreos, para que le hagan por su cuenta y sí pueden hacer un negocio...; el caso es que no se descubre la distracción del dinero que se había destinado para estas atenciones.

Comentó después el general los partes de los rojos, en los que dicen que el pueblo de Madrid está contentísimo por las victorias obtenidas. Supongo que no serán tan tímidos esos que gritan: "Rendición, sí; evacuación, no". Y terminan diciendo que "todavía no puede darse objetivo alguno concreto como alcanzado". De modo que todo aquello que lea este parte oficial se quedará verdaderamente asombrado.

Ahora resulta—continuó el general— que Indalecio Prieto, esa fora con frac, porque se le seguirá poniendo, ha pronunciado un discurso, diciendo que somos unos traidores, que hemos vendido a España a los fascistas y que hemos vendido también las minas de España y que no podemos llamarnos nacionalistas ni nacionalistas, porque ellos son los verdaderos nacionalistas. Hizo después un llamamiento a los españoles a dignos para que les ayuden. ¡Siga, siga predicando! Y cuando dentro de poco, termine la guerra, no quedará de sus discursos más que el ridículo, que es lo que ha hecho siempre.

Se refirió después el general a las operaciones en el día de hoy, comentando con júbilo la brillante victoria de nuestras tropas en el frente de Madrid, de la que damos detalle en el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo.

SE DESCUBRE UN COMplot ANARCO-SINDICALISTA PARA DERRIBAR AL GOBIERNO DE VALENCIA

VALENCIA.— Se ha descubierto y comprobado la existencia de un complot fraguado, por los anarcosindicalistas, para derribar al Gobierno de Valencia.

Habiendo ahora el número de detenidos como acusados de intervenir en esta conspiración sobrepasa la cifra de cincuenta. Entre ellos, según ha declarado el fiscal Sr. Galarza, tendrán que comparecer ante los Tribunales populares por los que serán juzgados.

UN DEBATE EN LA CAMARA DE LOS COMUNES SOBRE EL PELIGRO DE UNA GUERRA

LONDRES.— En la Cámara de los comunes, el líder de la oposición expuso su parecer con el fin de evitar una próxima guerra. Dijo que son necesarias tres cosas, a saber: un desarme ideológico, una reorganización económica y un desarme material. Añadió que el peligro para la paz nunca ha sido mayor, y que esto se debe a que el odio reina en todo el universo.

DICE "LE JOURNAL", QUE STALIN HA SIDO DETENIDO POR LOS MILITARES

PARIS.— "Le Journal" publica la siguiente información:

"Ha circulado en París el rumor sensacional, que ha encontrado eco en una Agencia americana, nada menos que la detención de Stalin por los militares.

La lucha ardiente que se desarrolla en Moscú entre el nuevo plan del Ejército reorganizado y el antiguo de los políticos que ha dominado durante veinte años, apoyándose en la dictadura de la Policía, es el origen de los rumores actuales.

Hay que observar que Stalin, lejos de agarrarse furiosamente al pasado, ha concedido ventajas cada vez más importantes a los militares. Sin hablar del restablecimiento de la disciplina y de las antiguas guardias, no ha entrado a formar parte del Gobierno una de las personalidades más destacadas del Estado Mayor? La sucesión de Yagoda en el ministerio de Comunicaciones ha sido atribuida al general Khalepeki, un joven jefe de 44 años, que ha dirigido el material de guerra que la G. P. U. ha dejado desarrollar

se en las fábricas de guerra, a tal punto que el veinte por ciento de los obreros de reciente fabricación han sido reconocidos como inservibles.

Se dice también que el Estado Mayor se ocupa del espionaje ejercido sobre los oficiales, y que ha pedido la destitución de Yegor, que reemplazó a Yagoda hace seis meses, medida que ha sido rechazada por Stalin.

Esta situación, que puede reservarnos tantas sorpresas, es el punto de partida de los rumores circulares".

LA HIJA DE AGUIRRE HA SALIDO DE BILBAO

SAN JUAN DE LUZ.— El jueves pasado llegó a esta ciudad de incógnito, procedente de Bilbao, la hija única de Aguirre, presidente de la "república vasca".

Desembarcó dicha niña, de tres años de edad, entre otros refugiados, junto con su tía Margarita Zabala, del destructor británico "Beagle".

Ambas iban acompañadas por Perico Vallana, el futbolista, que era últimamente un personaje importante en Vizcaya, actuando como confidente y secretario de Aguirre.

Esta huida se considera aquí como una indicación, de la desesperada situación de Vizcaya. (A. I. R. E.)

SE HABLA DE LA RENDICION DE BILBAO

LONDRES.— En una crónica del Daily Mail del día 9, se dice que una gran parte de los ministros del gobierno vasco son partidarios de la rendición de Bilbao ante los avances del general Mola, pues ante cuando la ofensiva parece lenta, el mando nacionalista está muy satisfecho por el avance conseguido.

Añade el "Daily Mail" que además de la mala situación militar, otro factor que puede influir en la posible próxima decisión de rendición del gobierno Euzkadi, es la enorme pérdida de hombres y efectivos que los separatistas y rojos vascos están sufriendo.

Personas llegadas ayer de Bilbao, indican que habían sido llevados a dicha ciudad, como consecuencia de las últimas operaciones más de 3.000 heridos. (A. I. R. E.)

PROPAGANDA RUSA

BERN.— La dirección de las Federaciones de la ciudad de Moscú, ha enviado desde el primer de Agosto hasta el uno de Enero último, 20.000 libros y 60.000 folios redactados en ruso, alemán, español, francés, inglés y polaco, con destino a la brigada internacional de España. (A. I. R. E.)

VIVERES A BILBAO

SAN JUAN DE LUZ.— Se encuentran en este puerto cuatro navíos mercantes ingleses, con cargamento de viveres para Bilbao. Los capitales de estos barcos se niegan a proseguir su viaje a Bilbao, por temor a la escuadra nacional, ya que su misión puede interpretarse como de ayuda indirecta a la guarnición de la villa de Bilbao. (A. I. R. E.)

LA C. N. T. PIDE UNA SOCIEDAD DE PRODUCTORES SIN DIOS, NI AMOS

BARCELONA.— El "Boletín de la Confederación Nacional del Trabajo" y de la Federación Anarquista Ibérica", después de afirmar que los "hombres conscientes no permitirán en esos momentos juegos malabares que se vienen realizando en nombre de sectores antifascistas para poner en peligro al equilibrio político y social de Cataluña", dice:

"Parece ser que de la crisis de la Generalidad se quiere hacer un arma para eliminar de la dirección del movimiento a una organización como es la C. N. T. ¿Han pensado, quienes así obran, en el peligro que corre España? Sin duda que no. Porque en la memoria de todos los que sienten algo, y se sitúan por encima de las apasionadas de mando y de partido está el que la C. N. T. ha sido siempre el eje alrededor del cual ha girado todo el movimiento político y social de España, desde principios de este siglo. Esto no significa más sino que con la clase trabajadora debe contarse, lo mismo para el Gobierno que para la producción. No es posible pedir acatamiento a disposiciones gubernamentales sin antes consultar el alcance de las mismas a los propios interesados. Y hemos de decir que los obreros organizados en la gloriosa Confederación Nacional del Trabajo están ya harta cansados de sufrir villancicos mil, ataques y calumnias a gran voz, vertidas por los que en su vida han tenido en las manos herramienta de trabajo. Los profesionales de la política han pasado ya a la leyenda. ¿Que la C. N. T. es revolucionaria? Lo contrario extraña-

ría. Contra el despotismo del sistema capitalista nació y morirá combatiendo al despotismo, porque saben bien los militantes de esta organización que los trabajadores que llevan el carnet, quieren llevar la revolución al límite de las aspiraciones proletarias, que es la transformación de la sociedad capitalista en una sociedad de productores libres, sin Dios, ni amos".

ACONTECIMIENTOS POLITICOS EN RUSIA

VARSOVIA.— Siguen propagándose los rumores relativos a los grandes acontecimientos políticos supuestamente producidos en Moscú. No obstante las noticias llegadas de esta capital no llevan indicación alguna que permitan dar crédito a aquellos rumores. Lo único que parece, es que el Ejército rojo la obediencia y la satisfacción pretendida por ciertos desafueros de la G. P. U. la cual ha quedado sometida a la autoridad del Estado Mayor del propio Ejército. (A. I. R. E.)

LA SUSPENSION DE UN PARTIDO DE FUTBOL

PARIS.— Por fin se ha sabido la causa de la suspensión "sine die" del match que debían jugar Francia e Italia en el campo de fútbol del Parque de los Príncipes, en el día de ayer. La causa radica en el temor de manifestaciones antifascistas por parte de los elementos afectos al Frente popular francés. Tal es la versión de los medios autorizados italianos y que concuerdan con las advertencias que el miércoles último dió el secretario general de la Federación italiana de fútbol a los jugadores franceses, sobre varias informaciones que le habían llegado, indicando que varios elementos extremistas, pretendían manifestarse aprovechando la oportunidad del match. En Francia se lamenta de la decisión habida cuenta de que estamos en vísperas de la apertura de la Exposición Universal, y que aquella es consecuencia de una excitación política y social que pone en peligro el éxito del certame. (A. I. R. E.)

UN TRIBUNAL PARA JUZGAR A TROTSKI

MEJICO.— Se ha formado el tribunal que va a juzgar a Trotski de los cargos que se le han hecho en los últimos meses de Leningrado y Moscú. Está integrado por miembros de la Asociación Amigos de Trotski y será presidida por el profesor norteamericano John Dewey, director del departamento de filosofía de la Universidad de Colombia (Estados Unidos).

La Asociación ha invitado al embajador soviético de Washington a en la representación; pero hasta esos momentos la invitación no ha sido aceptada.

Se le ordena que el día 1.º de mayo ha de declarar la guerra a los rojos que se encuentra dispuesto a ser juzgado por un tribunal imparcial y en el caso de que se le considerara culpable, se reintegraría a Rusia para entregar se en manos de Stalin. Sin embargo, se comenta que el tribunal está compuesto por amigos suyos, que hasta oficialmente pertenece a una asociación que lleva el nombre de "Amigos de Trotski", y por lo tanto no se considera, siquiera, la posibilidad de que el líder marxista vaya un día a Rusia.

FORD NO RECONOCE A LA UNION DE TRABAJADORES

NUEVA YORK.— El magnate automovilístico Henry Ford, ha declarado que su empresa no reconocerá nunca a la Unión de Trabajadores de la Industria del Automóvil, ni a ningún otro sindicato o como organización encargada de negociar contra los colectivos. Con ello se enfrentan la miseria de la empresa y la organización más fuerte en la industria.

Por su parte, el dirigente de la Unión de Trabajadores, Lewis, ha pronunciado un discurso en el que ha dicho que el primer objetivo de la organización será el de obligar que se sienten todos los obreros de Ford.

LA SITUACION EN LA INDIA INGLESA

LONDRES.— La situación ha llegado a ser grave en la provincia Noroeste de la India, que linda con el Afganistán. Las tribus de guerreros que la pueblan, han dado siempre que hacer a los ingleses pero desde hace algún tiempo un líder fanático, el tal: Iqbal, ha coordinado sus fuerzas esparcidas y amenaza al gran desfiladero en Kyber, la más importante posición estratégica de la India.

A fines de Febrero, una columna cayó en una emboscada preparada por el fanático y perecieron cuarenta hombres, sin que pudieran casi defenderse. El 30 de Marzo, otro destacamento fué atacado en las mismas circunstancias y 25 oficiales y soldados ingleses quedaron sobre el terreno. Por fin, hace dos días, los rebeldes han causado tres muertos a un convoy de viajeros y han atacado al correo. Los rebeldes han sido atacados con aviación y el Gobierno ha enviado 6.000 hombres a la región.

REGISTRO EN EL DOMICILIO DE CALVO SOTELO Y DETENCION DE ELEMENTOS DERECHISTAS

MADRID.— En un registro realizado por la Policía, en el domicilio del que fué líder derechista, Calvo Sotelo, y que se llevó a cabo con objeto de hacer una nueva investigación sobre el

archivo del citado político, se encontraron gran número de cartas manuscritas, dirigidas al ministro de la Dictadura por diversas personas.

A consecuencia de este hallazgo, han sido detenidas unas quince personas.

"LA PASIONARIA" HABLA DE LA DIFÍCIL SITUACION QUE ATRAVIESEA BILBAO

MADRID.— Ayer domingo, a mediodía, se celebró un mitin comunista, encabezado a enardecer los ánimos en favor de Bilbao.

Ella lo ministro de Instrucción Pública del desgobierno rojo, Hernández, dijo que la misión única, impuesta por el momento, no es otra que la de impedir que las fábricas magníficas de la industria vizcaína y el puerto de Bilbao, caigan en poder de las tropas de Franco.

No puede haber nadie—añadió— que por razones de índole política o particular, se oponga a que todo el esfuerzo del Ejército rojo, en todos los frentes y sectores, se traduzca en una ofensiva general, energética y hasta desesperada.

En Madrid, el Ejército rojo lleva tres días en las trincheras sin dormir, sin descansar un instante. Saben que cada bomba que arrojan los nacionales sobre Madrid, representa un avión menos que vuela sobre Bilbao.

Quien se oponga a una ofensiva del Ejército rojo en todos los frentes, es un insensato y un cobarde.

Añade que el partido comunista aspira a que se haga la fusión de todas las organizaciones obreras.

Terminó diciendo que es indispensable hacer la transformación urgente de todas las industrias civiles en industrias de guerra, para hacer ésta más barata y disponer de cuantos elementos se precisaran.

Continuación habló la tristemente célebre Pasionaria, empleando su acostumbrado tono violento.

Comenzó afirmando que el partido comunista ha sido el único que supo ponerse frente a las situaciones de fuerza. Por eso y por haber actuado en todas las ocasiones revolucionarias, no tiene miedo a que le llamen reformista. Además—añadió—no estamos aislados y detrás de nosotros se halla Rusia.

Hoy—agregó—vengo a decirles que hay que defender Madrid, porque con ello defendemos a Euzkadi. Por eso venimos a pedir que se desencadene y sostenga en todos los frentes una imparable ofensiva.

Bilbao—dice textualmente—está en gravísimo peligro y no tiene, ni mucho menos, las posibilidades de defensa que Madrid.

A Bilbao, se le puede atacar por mar, por aire y por tierra. Se quiere por el Ejército "fascioso" hacer caer a Bilbao, como cayó Málaga. Pero eso hay que impedirlo a toda costa, porque la caída de la capital de Euzkadi, sería la caída de Santander, y de Asturias y la pérdida del Norte sería un golpe de muerte para el Frente Popular.

Para descomprimir Bilbao, que sufre el asedio de las tropas de Mola, no hay más solución que atacar en todos los frentes.

Es preciso—acabó diciendo—que se intensifique y redoble la lucha, si no perderemos Bilbao. Y en cambio, no hay que olvidar que si en el Norte les aplastamos, habremos ganado la guerra.

Como se ve, por estas angustias llamadas, los rojos se hilizan convencidos de que la caída de Bilbao es inminente.

UNA EMISION PARA LOS VASCOS

MADRID.— Anoche, a las diez, la radio 4 T.N. organizó una emisión dirigida a los vascos de Bilbao. Habló primero Alfonso Peña, pagador de la 40 legada de las milicias vascas antifascistas. Dijo que pronto desfilarán estas milicias por la calle de Bilbao, y dió la noticia de que en Madrid había muerto Martínez de Aragón.

Luego hablaron el comisario político del segundo batallón y de la 40 brigada Liria y Tems, el comandante de las milicias vascas de Madrid, Julián Sansinenea, y por último, el tristemente célebre sargento Ortega, que ahora se llama teniente coronel.

DESHONRANDO UNA CONDECORACION

MADRID.— La Junta de Defensa comunicaba anoche que se había recibido una petición de Cartagena para que se conceda la Cruz Laureada de San Fernando al general Mirja.

LOS FRANCESES MUERTOS EN ESPAÑA

VALENCIA.— Los datos que obran en poder del Gobierno de Largo Caballero, son de que asienten a 7.000 los franceses que han muerto luchando en el Ejército rojo.

Esta cifra de muertos da idea de la enorme cantidad de hombres con que León Blum ha consentido que venga Francia en ayuda de los bandidos rojos.

LARGO CABALLERO LLAMA A MARTINEZ BARRIO

VALENCIA.— Largo Caballero ha telegrafado a París diciendo a Maréchal

Barrio, que regrese inmediatamente, para entre los elementos extremistas, para interpretado su viaje a la capital de Francia como una vergonzosa huida.

EL DIA DE AYER EN EL FRENTE DE VIZCAYA

VITORIA 11.— También el día de hoy ha sido un día tranquilo en el frente de Vizcaya. Absolutamente tranquilo.

En nuestra diaria visita a los distintos sectores, hemos podido comprobar que no se ha registrado actividad de ningún género. Nuestras tropas se limitan a esperar con impaciencia y con un esmero sin límites, la iniciación de la segunda parte de la ofensiva.

En cuanto al enemigo ha parecido seguir satisfecho esta tregua. Apenas él ha disparado algún tiro suelto. Por informes que se tienen parece que el enemigo el gobierno de Aguirre es que convendrá fácil oponerse a nuestro avance para levantar fortificaciones en el territorio de Bilbao, a cuyo objeto trabajan día y noche millares de obreros. En un punto de la carretera de Vitoria a Bilbao, se sabe que están levantando fortificaciones.

Todo esto, naturalmente será por el mojado ante el empuje brusco de nuestras tropas. Basta para suponerlo el antecedente de lo ocurrido en las fachendas de fortificaciones y trincheras construidas por el conglomerado rojo separatista en los límites de Alava con Vizcaya. Basándonos, como es sabido, unas horas de ofensiva, para que el enemigo abandone todas esas fortificaciones.

Como novedad saliente de la jornada de hoy, podemos destacar un hecho ocurrido en el alto de Barazar. A una de nuestras avanzadas se ha presentado un miliciano rojo, preguntando que dónde se hallaba el batallón Azafra.

—Para qué quieres saberlo?—le ha preguntado con alguna sorna uno de nuestros soldados.

—Pues para cobrar las sobras.

—Entonces, vante con ellas, que vas a cobrar enseguida.

El soldado ha conducido al miliciano ante sus jefes. Y la sorpresa del rojo, hacia agradable, fué grande.

Ha echado pestes contra sus dirigentes, diciendo que no había derecho a que engañaran a los soldados rojos, hasta el punto de hacerles creer que Barazar estaba dentro de sus líneas.

Por lo demás, continúa el caso de fugitivos hacia nuestro campo. Hoy han sido numerosísimas las personas que han llegado a nuestras líneas, procedentes de diversos puntos de Vizcaya.

Entre los evadidos figuran algunos milicianos con armamento.

Ochandiano, continúa llegando familias de aquel vecindario, en tal número, que para darles provisionalmente y cuidar de su manutención, se han reunido hoy en Vitoria el gobernador civil, el presidente de la Diputación, el comandante militar y el alcalde de Vitoria con otros autoridades, para acordar con carácter urgente, para que esas familias estén inmediatamente atendidas.

La caridad particular, empieza a extenderse en esta obra benéfica. En el Pensamiento Alavés se relata que la tragedia de una familia de Ochandiano. El padre era viudo y lo asesiaron los rojos por ser carlista. Quedaron huérfanos cinco hijos, el mayor de 10 años. A éste se lo han llevado los rojos separatistas, para que luché al lado de los que asesinaron a su padre. Los otros cuatro hijos quedan en Ochandiano en el más completo desamparo.

En "El Pensamiento Alavés" se ha recibido la carta de un caballero navarro anunciando un giro postal, con destino a disposición de la Junta Carlista de Vitoria, para que ésta lo haga llegar a su destino, interviniendo al propio tiempo cerca de dicha Junta, para que haga cuanto esté dentro de sus posibilidades en favor de los cuatro huérfanos.

Para terminar esta breve impresión de la jornada de hoy en el frente de Vizcaya, diremos que el tiempo ha estado muy inseguro y maloso, llevándonos a ratos.

INCIDENTES EN LAS HUELGAS DE FRANCIA

PARIS.— Los conflictos de carácter social que hay plantados en ciertas provincias de Francia, se han visto aumentados por el declarado entre los obreros de la luz de Nantes, que anunciaron ayer el paro para hoy lunes.

De varios puntos de Francia, han surgido incidentes de importancia, especialmente en Lyon, donde hubo ayer una colisión entre obreros que guisaban de la construcción y agentes de policía.

También en el departamento de Limoges, se registró un violento choque entre los huelguistas de la madura de dicho pueblo y los representantes de la autoridad.

El ministro del Interior, en vista de la reputación de estos incidentes, ha manifestado que piensa estudiar los problemas de carácter social que se plantean, acciéndose incluso el mismo a los puntos donde las divergencias sean mayores entre los patronos y los obreros.

Casa Manguía.—Plaza Mayor, 42
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños
PAÑERIAS - SASTRERIAS - CALZADOS SEGARRA



Pantalones pescador, para niño, en pana lila negra, talla número 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100.

Bazar
"LA COCINA"
Casa especial en utensilios para Cocina y Comedor
LOZA
CRISTALERIA
Vicente P. Canales
Burgos

¡HERNIADOS!
Gabinete ortopédico, con taller de su propiedad, del conocido y acreditado ortopélico
JESUS DE GRADO
Plaza de Prim, 24, 1.º derecha.—BURGOS
Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Ultimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, densos de estómago, eventraciones y medecales para cada caso.
Aparatos herniarios sistema "TALISMAN"
construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.
Precios económicos.—Horas de diez a cuatro